

为开通“网上亲民平台”喝彩

□ 杨维立

据《新华每日电讯》2005年12月23日报道：浙江省第十届人大代表汪力成在省人大的官方网站上开通了个人主页，上面还附上了自己的电子信箱：“欢迎您对全省经济社会发展事业和我的工作提出宝贵意见，谢谢！”浙江省人大常委会2005年12月21日上午开通了“浙江省人大代表专用工作网”，汪力成是首个在该网站上设立个人主页和电子信箱的省人大代表。这个网站登载了浙江的89名十届全国人大代表以及636名省十届人大代表的基本资料，还将公布50多位省人大代表的电子信箱。

广泛联系群众是人大代表履行职责的基础。近年来，各级人大代表为之做出了不懈的努力，做了许多卓有成效的工作。比如：当面接待群众、召开座谈会、走访了解和视察检查、发征求意见函等。这些都是有目共睹的，并已得到人民群众的积极响应和普遍赞同。

目前，随着计算机技术的飞速发展、电脑的普及和网络技术的成熟，给我们的人大代表能更广泛、更及时地了解民意提供了极大的方便。浙江省开通“网上亲民平台”，公布人大代表的电子信箱和基本资料，为社情民意的传达添了一条重要的渠道，这是对人大代表在闭会期间如何发挥作用的积极探索。我们有理由相信，这有利于人大代表倾听到来自不同阶层、不同人群的声音，真切地感知和把握人民群众的所思所想、喜怒哀乐，更广泛地察民情，知民意，听建言。

我国采用的是人大代表兼职制，人大代表都有自己的本职工作，平时收集民意、接待群众难免会受到时间、地点等客观条件的限制。开通“网上亲民平台”就是适应了现实的需要，为人大代表更好地联系群众、行使代表职权创造了条件，有利于代表更好地履行职责。不仅如此，开通“网上亲民平台”更是极大地方便了群众向代表反映自己的意见。比起其他的方法和途径，网络少了时空的限制，环境更宽松和自由。人大代表与群众“一线相牵”，无论白天还是夜晚，无论是在家里还是在网吧，无论是在本地还是外地，群众都可以畅所欲言，一吐为快。这里传递的信息更鲜活，更直接，更便捷。群众不用来回奔波，也不用再担心找不到人大代表，对他们而言，真的是省时省力又省心。

为人大代表开通“网上亲民平台”，拓宽了人民群众当家作主参与民主管理的渠道，完善了民意表达机制，促进了群众有序参政议政。使人大代表具有了更广泛的群众基础，做到耳聪目明，明得知失，扬长避短。激发了代表履职的积极性，提高了人大代表行使代表职权的效率和质量；也提高了人大代表在群众中的威信和地位。当然，网络是虚拟的。这里的群众意见有些不够成熟，有些不太准确，有些可能显得“粗糙”。还需要我们的人大代表以面谈、电话交谈等方式作为补充，或者是深入实际做进一步的调查研究。

胡锦涛总书记曾指出：“全国各级人民代表大会280多万代表要密切联系群众，倾听群众呼声，深入了解民情，充分反映民意，广泛集中民智。”浙江省为省人大代表开通“网上亲民平台”之举完全符合胡总书记的要求，既方便了人大代表，又满足了群众愿望；既是一种求真务实工作作风的体现，又是人大代表获取民意最直接、最经济、最迅速的手段；既可以增强人大代表的群众观念和服务意识，又有利于增强人大代表的整体素质，可谓有百利而无一害。目前，开通“网上亲民平台”在技术上并不存在问题，也不需要多少资金投入，却能节省人大代表和群众相互联系过程中的许多时间和费用。在建设节约型社会、构建和谐社会的今天，浙江为省人大代表开通

“网上亲民平台”之举宜不断完善,并在更大范围内普及推广。

(作者单位:江苏省盐城市亭湖区人民检察院)

《人大研究》2006年第3期(总第171期)

